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Izvleček: Mladi odraščajo v vse bolj nepredvidljivem svetu, hkrati pa vse pogosteje poročajo o zaskrbljenosti zaradi različnih vidikov 
lastne ter družbene prihodnosti. Ta je povezana z nižjim blagostanjem, mlade pa tudi ovira pri že sicer zahtevnem opravljanju 
razvojnih nalog v mladostništvu, med katere sodijo oblikovanje učne in poklicne identitete ter pričakovanj na obeh področjih. Zato 
nas je zanimalo, kakšna je povezanost med zaskrbljenostjo glede prihodnosti družbe, optimizmom glede lastne prihodnosti in 
izobraževalnimi pričakovanji. Uporabili smo nacionalne podatke zbrane v Mednarodni raziskavi državljanske vzgoje in izobraževanja 
(ICCS 2022), ki zajemajo reprezentativni vzorec odgovorov 4.958 osmošolk in osmošolcev iz Slovenije. Rezultati kažejo, da se večja 
zaskrbljenost glede evropske prihodnosti povezuje z nižjim optimizmom glede lastne prihodnosti, večja zaskrbljenost glede globalnih 
groženj pa z nekoliko višjim optimizmom. Rezultati ordinalne logistične regresije so pokazali, da višja zaskrbljenost glede prihodnjih 
negativnih družbenih izidov na evropski in globalni ravni napoveduje nižja pričakovanja glede izobraževalnih izidov mladostnikov 
ob statističnem nadzoru družbeno-ekonomskega položaja družine in državljanske vednosti, ki k pričakovanjem prispevata pozitivno. 
Učinek pričakovanih negativnih družbenih izidov na pričakovane izobraževalne izide učencev je delno posredovan preko optimizma 
glede lastne prihodnosti, pri čemer imajo bolj optimistični učenci višja izobraževalna pričakovanja. Ugotovitve naše študije kažejo 
na zaščitno vlogo ugodnega družinskega okolja in optimizma pri soočanju z negotovostjo v družbi. Poleg tega ima lahko pri 
podpori učencev iz slabših družbeno-ekonomskih okolij pomembno vlogo javno šolstvo, ki lahko izboljša državljansko vednost in 
samoučinkovitost učencev ter jih opolnomoči za oblikovanje visokih učnih pričakovanj ter učinkovito udejstvovanje v družbi.
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mladostniki, ki so bolj zaskrbljeni glede globalnih izzivov 
in manj optimistični glede lastne prihodnosti, tudi manj 
motivirani za doseganje visoke izobrazbe, kar bi se lahko 
izrazilo v njihovih nižjih pričakovanjih.

Skrbi mladostnikov in doseganje odraslosti

Skrbi mladih glede prihodnosti segajo na različna področja 
življenja ter dogajanja v svetu. Slovenske mladostnike v 
največji meri skrbijo kakovost javnih storitev, priseljevanje, 
korupcija, brezposelnost ter podnebne spremembe (Lavrič idr., 
2024), kar se sklada s študijami, izvedenimi v drugih dražavah 
(npr. Hasanović idr., 2024; Strohmeier idr., 2017). Skrb glede 
onesnaževanja se kaže kot ena izmed najpomembnejših skrbi 
učencev tudi v mednarodnih primerjalnih raziskavah kot je 
Mednarodna raziskava državljanske vzgoje in izobraževanja 
(ICCS). Pri tem globalne okoljske grožnje najpogosteje 
zaznavajo učenci z višjim družbeno-ekonomskim položajem 
ter višjo državljansko vednostjo (Klemenčič Mirazchiyski, 
2023). Poleg tega je zaznavanje okoljskih groženj povezano 
z zaznavanjem prihodnosti kot zastrašujoče ter podnebno 
anksioznostjo (Galway in Field, 2023; Hickman idr., 2021), 
ljudje z močnejšo podnebno anksioznostjo pa kažejo 
slabše duševno zdravje (Martin idr., 2024; Ogunbode 
idr., 2023; Reyes idr., 2023) ter imajo bolj pesimisitične 
poglede na prihodnost (Teo idr., 2024). Vseeno pa lahko 
podnebna anksioznost spodbudi tudi konstruktivne načine 
državljanskega udejstvovanja (Anneser idr., 2024), ki 
pripomorejo k boljšim osebnim izidom in pozitivnemu 
razvoju mladih (Ballard idr., 2019; Evans in Prilleltensky, 
2007; Lerner idr., 2005). 

Negativni izidi negotovosti se kažejo tudi na področju 
skrbi glede brezposelnosti, ki se povezuje z visokimi ravnmi 
zaznanega stresa (Ciairano idr., 2009) in brezupom (Dinc 
idr., 2024). Mladi z nižjo izobrazbo so tovrstnim skrbem še 
posebej izpostavljeni (Klug, 2020), ob tem pa imajo manj 
jasne predstave o lastni prihodnosti (Tomanović, 2012), kar 
še poglablja obstoječe neenakosti. Imajo pa skrbi mladih tudi 
bolj oprijemljive temelje in posledice, saj se brezposelni mladi 
težje odselijo iz družinskega okolja (Bertolini in Goglio, 2019) 
in dlje ostajajo finančno odvisni od primarnih skrbnikov 
(Woodman idr., 2024), kar prav tako oteži opravljanje 
njihovih razvojnih nalog. Negotovost tako predstavlja enega 
izmed najpogostejših gonil anskioznosti in depresije med 
mladimi (Schweizer idr., 2023) ter od mladostnikov zahteva 
razvoj strategij za uspešno spoprijemanje v nepredvidljivih 
okoliščinah (npr. Lechner idr., 2016).

Takšne strategije omogočajo preseganje ovir, ki jih 
na poti k doseganju subjektivnih in objektivnih kriterijev 
odraslosti predstavljata negotovost glede prihodnosti in skrb 
glede negativnih družbenih izzidov. Doseganje kriterijev 
odraslosti in opravljanje razvojnih nalog, ki se pod vplivom 
družbeno-zgodovinsko okoliščin spreminjajo (Schulenberg 
in Schoon, 2012), pa je v splošnem pomembno za psihološki 
razvoj mladih. Razvojne naloge se namreč pojavijo kot plod 
družbenih pričakovanj ter psihofizičnega razvoja posameznika 
(Havighurst, 1972), njihovo uspešno obvladovanje pa vodi 
do socialnega sprejemanja, višjega psihološkega blagostanja 
(Ruiz in Yabut, 2024) ter prilagojenega delovanja v družbi 

Sodobni svet kot kontekst odraščanja mladostnikov 
opredeluje naraščajoča negotovost, ki med drugim vključuje 
gospodarsko nestabilnost, nestabilnost trga dela, politično 
polarizacijo, krčenje državljanskih svoboščin, podnebne 
spremembe in vojne (World Economic Forum [WEF], 
2025). Ob globalnih izzivih se mladostniki soočajo še s 
številnimi osebnimi psihološkimi in socialnimi nalogami, 
ki so značilne za to razvojno obdobje (npr. končanje 
izobraževanja, začetek poklicne kariere, oblikovanje učne in 
poklicne identitete). Njihovi osebni izzivi so povezani tudi 
z normativnimi življenjskimi prehodi, ki od mladostnikov 
zahtevajo preoblikovanje samopodobe (De Moor idr., 2023) 
in prilagajanje na nove okoliščine (npr. prehod v srednjo šolo; 
Roeser in Eccles, 1998). Danes mladostništvo tako predstavlja 
razvojno obdobje, ki ga zaznamujejo kompleksni razvojno-
psihološki izzivi, oteženi zaradi negotovosti nepredvidljivih 
globalnih dogodkov in naraščajočih družbenih pričakovanj 
glede odzivanja mladostnikov na različne družbene izzive 
(npr. Evropska komisija, 2023; Youniss idr., 2002). 

Tovrstna pričakovanja lahko pred mlade postavljajo 
kompleksne zahteve, saj se socialno-politična identiteta 
mladostnikov, ki je ključna za oblikovanje političnih stališč, 
šele razvija (npr. Walker in Iverson, 2016), kar otežuje njihovo 
aktivno državljansko udejstvovanje (Lep in Zupančič, 2023). 
Poleg tega mladi zaznavajo, da njihovo udejstvovanje ostaja 
premalo slišano in učinkovito (Yeo, 2009). To lahko zmanjša 
njihovo zaznavo državljanske samoučinkovitosti (npr. 
Baldwin idr., 2023), ki določa tudi njihovo (nižje) zanimanje 
za politična in družbena vprašanja (Klemenčič Mirazchiyski, 
2023; Strohmeier idr., 2017). Slednje pa je pri osmošolcih/
osmošolkah v Sloveniji tudi sicer razmeroma nizko ter pod 
mednarodnim povprečjem (Klemenčič Mirazchiyski, 2023). 

Če povzamemo, se od mladih torej pričakuje, da si 
prizadevajo za aktivno udejstvovanje in članstvo v družbi, 
svoje življenjske poti pa naj individualizirajo ter oblikujejo 
na podlagi lastnih preferenc (Côté, 2002), kar od njih zahteva 
kompleksno odločanje in presojanje v nepredvidljivih 
okoliščinah. Nepredvidljivost glede osebnih in globalnih 
izidov je na subjektivni ravni povezana z različnimi skrbmi 
glede prihodnosti (Hänsch idr., 2017). Večina mladih 
tako izraža skrb glede posledic globalnih problemov, kot 
so na primer podnebne spremembe, kar pri njih vzbuja 
negativna čustva ter nejevero glede učinkovitosti ukrepov 
za omejevanje negativnih posledic na državni (Hickman idr., 
2021) ter svetovni ravni (Baldwin idr., 2023). Zaskrbljenost 
glede prihodnosti države in sveta v splošnem pa lahko 
zaradi vgnezdenosti posameznika v družbo spodbudi tudi 
zaskrbljenost glede lastne prihodnosti in mladim onemogoča 
doseganje ugodnih razvojnih izidov ter načrtovanje in 
doseganje osebnih ciljev. Skrb, da nobena izmed odločitev, ki 
jih bodo sprejeli, ne bo prava, pa je lahko tudi sama po sebi 
vir stresa (Lindfors idr., 2012).

Vse navedeno lahko torej mlade ovira pri doseganju 
njihovih razvojnih nalog, med katerimi je tudi zaključevanje 
izobraževanja. V pričujoči študiji nas je zato zanimalo, kako 
so zaznave družbene prihodnosti povezane z zaznavami 
(optimizmom) glede lastne prihodnosti in kako obe vrsti 
zaznav prispevata k pričakovanjem, ki jih imajo mladostniki 
glede svojega izobraževanja. Predvidevamo namreč, da bodo 
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posredoval učinek zaskrbljenosti k nižjim pričakovanjem o 
lastni izobrazbi.

Vendar pa pričakovanj o doseženi stopnji izobrazbe 
ne smemo enačiti z učnimi aspiracijami (željami). Te so 
predstave o idealiziranih prihodnjih izidih, ki jih mladi 
oblikujejo z namenom preseganja svoje trenutne realnosti in 
utemeljitve lastne identitete (Frye, 2012). Poleg aspiracij pa 
mladostniki oblikujejo tudi bolj »realistična« pričakovanja o 
svoji prihodnosti, ki vsebujejo prepričanja o tem, kaj lahko 
v kontekstu realnih okoliščin v prihodnosti dosežejo (Sharp 
idr., 2020). Omenjene realne okoliščine pa vsaj deloma 
upoštevajo tudi vse večjo negotovost, kar sicer povečuje 
prekrivanje konstruktov, a hkrati omogoča bolj praktične in 
ekološko veljavne zaključke.

Poklicna in učna pričakovanja pozitivno prispevajo k 
bolj verjetnemu uspešnemu zaključku izobraževanja (Beal 
in Crockett, 2010) in manjšim finančnim težavam v srednji 
odraslosti (Hallerod, 2011). Učno manj uspešni mladostniki in 
tisti z nižjim družbeno-ekonomskim položajem si zastavljajo 
nižja učna pričakovanja (Khattab, 2015), ob tem pa imajo 
pogosteje tudi nižjo učno samopodobo ter samozavest (Chen 
in Hesketh, 2021). Višji družbeno-ekonomski položaj družine 
lahko namreč mladostnikom omogoča dostop do različnih 
virov, zaradi katerih lahko upravičeno ustvarijo višja 
karierna in učna pričakovanja, za uresničitev katerih imajo 
zagotovljene bolj optimalne pogoje v primerjavi z učenci 
iz nižjega družbeno-ekonomskega položaja (npr. Esche in 
Böhnke, 2024). Manj uspešni učenci pa lahko na podlagi točnih 
zaznav lastnih zmožnosti postavljajo nižja učna pričakovanja 
in so tako upravičeno bolj zaskrbljeni glede lastne prihodnosti 
(npr. Hallerod, 2011). Zato je treba tudi te dejavnike upoštevati 
pri razlagi oblikovanja pričakovanj in razumevanju skrbi 
mladostnikov. Empirični podatki namreč tudi kažejo, da 
imajo mladi z nižjim družbeno-ekonomski položajem nižje 
učne (Agasisti in Maragkou, 2023) in poklicne aspiracije (Gore 
idr., 2015), pri čemer visoke aspiracije zmanjšujejo negativne 
učinke nizkega družbeno-ekonomskega položaja na dejanske 
poklicne izide (Schoon in Parsons, 2002). V naši študiji bomo 
zato odnos med zaskrbljenostjo in pričakovanimi učnimi izidi 
preučevali ob upoštevanju družbeno-ekonomskih kazalnikov 
družine, iz katere učenci izhajajo (poklicni in izobrazbeni  
položaj staršev).

Vloga državljanskega izobraževanja

Nove opredelitve razvojnih nalog mladostništva vklju- 
čujejo tudi razvoj družbeno odgovornega vedenja ter 
sodelovanja v družbi (Zupančič, 2020), kar se sklada 
z naraščajočimi družbenimi zahtevami po aktivnem 
državljanskem udejstvovanju mladih. Državljansko 
udejstvovanje ne sega več zgolj na področje formalnih 
načinov političnega udejstvovanja (npr. udeležba na volitvah), 
temveč vključuje tudi manj formalizirane dejavnosti 
mladih, ki vključujejo prostovoljstvo v skupnostih, članstvo 
v interesnih skupinah in udeleževanje v širokem naboru 
političnih aktivnostih (Saunders, 2009). Pri spodbujanju 
državljanskega udejstvovanja ima pomembno vlogo 
državljansko izobraževanje (Pasek idr., 2008), ki je poleg 
usvajanja državljanskega znanja in vednosti (ki poleg 

(Zupančič, 2020). Mladostniki naj bi se tako čustveno 
osamosvojili od staršev, oblikovali nove stabilne odnose z 
vrstniki, razvili družbeno odgovorno vedenje, se pripravili 
na poklicno delo in družino ter oblikovali lastno identiteto 
(Zupančič, 2020). Zadnja razvojna naloga se kaže tudi 
na področju oblikovanja učne identitete, ki se povezuje z 
oblikovanjem visokih učnih pričakovanj, ta pa predstavljajo 
temelj učnih dosežkov (Black idr., 2010; Pop idr., 2016). 
Podobno je tudi oblikovanje poklicne identitete pomembno 
za oblikovanje kariernih ciljev (Lee idr., 2013) ter visoko 
šolsko zavzetost (Keijzer idr., 2022). Skrbi glede lastne in 
globalne prihodnosti, ki otežijo doseganje razvojnih nalog, 
lahko imajo tako negativne posledice ne le za psihološke izide 
(oblikovanje identitete), temveč tudi objektivnejše materialne 
(šolske in karierne) izide.

Zaskrbljenost, optimizem ter učni in poklicni 
izidi

Zaskrbljenost lahko torej mladostnike ovira pri 
oblikovanju pozitivnih samozaznav ter jim onemogoča 
doseganje visokih učnih dosežkov. Manj samozavestni 
mladi na prehodu v odraslost imajo namreč več skrbi in 
bolj negativna pričakovanja glede prihodnosti (Iovu, 2014). 
Tisti z bolj pozitivno samopodobo pa se počutijo bolj 
samoučinkoviti na izobraževalnem področju, kar pozitivno 
prispeva k njihovemu zadovoljstvu z življenjem (Zeng idr., 
2022) in višjim učnim dosežkom (Carroll idr., 2009). Učenci, 
ki poročajo o zaskrbljenosti glede finančnega položaja svoje 
družine, pogosto dosegajo nižje učne dosežke v primerjavi z 
učenci, ki teh skrbi ne izražajo (Mistry in Elenbaas, 2021), 
z nižjimi učnimi dosežki pa so povezane tudi skrbi glede 
socialne zavrnitve in osamljenosti, ki so normativne za to 
razvojno obdobje (Brook in Willoughby, 2015).

Nasprotno pa optimizem glede prihodnosti prispeva 
k bolj pozitivnemu razvoju (Schmid idr., 2011) in višjim 
subjektivnim zaznavam sreče (Gomez-Baya idr., 2021). Enega 
izmed glavnih gradnikov optimizma v šolskem kontekstu 
predstavljata sprejetost od vrstnikov in učna uspešnost 
(Tetzner in Becker, 2019), optimizem pa ob tem napoveduje 
višjo učno uspešnost (Hoy idr., 2006), kar kaže na recipročno 
povezanost med konstruktoma. Optimizem predstavlja tudi 
pomemben zaščitni dejavnik pred negativnimi posledicami 
vsakodnevnega stresa pri mladostnikih (Eicher idr., 2014) in 
zmanjšuje namere za izstop iz šolanja (Eicher idr., 2014; Zava 
idr., 2022). Tudi v vzdolžnih študijah optimizem napoveduje 
pozitivne izide v prihodnosti. Tako so tisti ljudje, ki so bili v 
zgodnjem mladostništvu bolj optimistični, imeli bolj ugleden 
poklic v odraslosti, bili bolj socialno integrirani in kazali 
več znakov duševnega zdravja. Vse navedeno kaže, da je 
optimizem lahko pomemben posrednik med zaskrbljenostjo 
glede prihodnosti in učnimi izidi mladih.

Seveda pa negotovost in optimizem nista neodvisna, saj 
negotovost zmanjšuje optimizem med mladimi. Finančna 
negotovost pri mladih na prehodu v odraslost se npr. odraža 
v višji stopnji psihološkega stresa, ta odnos pa je posredovan 
preko optimizma glede kariere (Wake in O’Donnell, 2024). 
Tudi v naši študiji smo zato predpostavili, da bo zaskrbljenost 
glede prihodnosti prispevala k nižjemu optimizmu, ta pa bo 
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položajem pogosteje razmišljajo tudi o dolgoročnih in ne zgolj 
akutnih grožnjah, kot je to morda značilno za mlade z nižjim 
družbeno-ekonomskim položajem. Poleg tega so mladostniki 
z več državljanske vednosti manj naklonjeni aktivnemu 
političnemu udejstvovanju v prihodnosti (npr. ne bi se včlanili 
v politično stranko) ter manj zaupajo v institucije v državah 
z visoko stopnjo korupcije (Schulz, 2024), kar kaže na višjo 
stopnjo previdnosti in elaboriranosti izidov pri mladih z 
visoko stopnjo državljanske vednosti. Če povzamemo, je tako 
pri razumevanju odnosa med zaskrbljenostjo, optimizmom in 
učnimi izidi potrebno upoštevati tako družbeno-ekonomske 
kazalnike družine, iz katerih izhajajo mladi, kot njihovo 
državljansko vednost.  

Cilji in namen raziskave

Kot je mogoče zaključiti iz pregleda literature, 
imata vse večja negotovost in zaznavanje groženj  lahko 
negativne posledice za zaznave mladostnikov o njihovi 
lastni prihodnosti (optimizem), a tudi za njihovo doseganje 
razvojnih mejnikov in izidov. V tej študiji smo tako na podlagi 
sekundarne analize podatkov iz Mednarodne raziskave 
državljanske vzgoje in izobraževanja, ki nam omogoča 
sklepanje na podlagi reprezentativnega vzorca osmošolcev 
v Sloveniji, želeli ugotoviti, kako sta povezani zaskrbljenost 
glede prihodnosti in pričakovani učni izidi mladostnikov. 
Pri tem smo predpostavili, da bodo močnejše skrbi k nižjim 
pričakovanjem o najvišji doseženi ravni izobrazbe prispevale 
posredno, preko zmanjševanja optimizma glede lastne 
prihodnosti. Ob tem smo želeli preveriti oz. nadzorovati tudi 
prispevek državljanske vednosti kot kazalnika psihološke 
vključenosti v družbene problematike ter kazalnikov 
družbeno-ekonomskega položaja družine (izobrazbeni in 
poklicni položaj staršev), ki bi lahko prispevali k višjemu 
optimizmu ter višjim pričakovanjem glede lastne izobrazbe. 
Zastavili smo tri hipoteze in eno raziskovalno vprašanje.

	– H1: Večja zaskrbljenost glede prihodnjih negativnih 
družbenih izidov je povezana z nižjim optimizmom glede 
lastne prihodnosti.

	– H2: Zaskrbljenost glede prihodnjih negativnih družbenih 
izidov je povezana z nižjim pričakovanim izobraževalnim 
izidom učencev (pričakovana dosežena raven izobrazbe).

	– H3: Učinek zaskrbljenosti glede prihodnjih negativnih 
družbenih izidov na pričakovane izobraževalne izide 
je posredovana preko nižjega optimizma glede lastne 
prihodnosti.

	– RV1: Kakšen je odnos med zaskrbljenostjo mladostnikov 
in pričakovanimi izobraževalnim izidi ob statističnem 
nadzoru državljanske vednosti in kazalnikov družinskega 
družbeno-ekonomskega ozadja učencev?

Metoda

Udeleženci

V članku analiziramo podatke 3.466 učencev in učenk 
8. razredov iz Slovenije (49,4 % deklet). Njihova povprečna 
starost je bila 13,93 let (SD = 0,36), največ pa jih pričakuje, 

sposobnosti priklica informacij vključuje tudi zmožnost 
utemeljevanja in uporabe znanja pri sklepanju in analizi; 
Klemenčič Mirazchiyski, 2023), namenjeno tudi učenju 
veščin, ki lahko mladim pomagajo pri uspešnem delovanju 
v spreminjajoči se družbi. Primarni cilj maksimalističnega 
razumevanja državljanske vzgoje in izobraževanja tako ni 
osredotočeno na informiranje, temveč spodbujanje uporabe 
pridobljenih informacij in znanj na način, ki učencem 
omogoča globlje razumevanje ter krepi njihovo sposobnost 
udejstvovanja (Justin, 2006). 

V kontekstu naše študije so državljansko izobraževanje, 
vednost in udejstvovanje pomembni tudi zato, ker se 
povezujejo z učnimi in drugimi izidi mladih. Mladostniki, ki 
imajo več izkušenj z državljanskim udejstvovanjem, kažejo 
tudi višjo stopnjo samouravnavanja v šolskem kontekstu 
(Malafaia idr., 2016), kar lahko prispeva k boljšemu učnemu 
uspehu. Poleg tega postopna selitev državljanskih dejavnosti 
v spletna okolja omogoča nove oblike državljanskega 
udejstvovanja (Metzger idr., 2015), preko katerih lahko 
mladi razvijajo digitalne in komunikacijske kompetence 
ter kompetence iskanja ter upravljanja z informacijami  
(Peart idr., 2022). 

Za aktivno udejstvovanje mladih v negotovi sedanjosti in 
prihodnosti je pomembna tudi državljanska samoučinkovitost. 
Ta predstavlja zaznavo mladostnika, da lahko s svojim 
udejstvovanjem smiselno vpliva na politično odločanje 
in je učinkovit pri svojem državljanskem udejstvovanju. 
Državljansko samoučinkovitost mladostniki razvijajo v 
procesu državljanskega izobraževanja (Dassonneville 
idr., 2012) in udejstvovanja (Braun-Lewensohn, 2016), 
zaznava državljanske samoučinkovitosti pa je pomemben 
napovednik oblikovanja pozitivnih pričakovanj za lastno in 
globalno prihodnost (Braun-Lewensohn, 2016) ter namere 
za državljansko udejstvovanje (Schulz idr., 2018). Učinkovite 
oblike državljanskega udejstvovanja lahko namreč 
mladim omogočijo, da se bolje spopadajo s trenutnimi in 
prihodnjimi izzivi, kar lahko zmanjšuje zaznano negotovost 
in zaskrbljenost. To trditev podpirajo tudi empirični izsledki: 
državljansko udejstvovanje mladih v obliki protestov npr. 
vodi do višjega optimizma glede prihodnosti družbe (Cattell, 
2021). Bolj državljansko ozaveščeni mladi lahko torej 
oblikujejo bolj pozitivna pričakovanja, saj jim državljanska 
vednost in s tem povezana zaznava samoučinkovitosti 
omogočata, da si predstavljajo in načrtujejo lastno prihodnost 
ter na tak način zmanjšajo zaznavo negotovosti. 

Na drugi strani pa lahko državljanska vednost, ki je 
povezana z zanimanjem za tovrstne teme, vodi tudi k 
manj pozitivnim izidom. Večje zanimanje za družbene 
problematike in njihovo bolj poglobljeno razumevanje 
lahko vodi v ruminacijo o možnih negotovostih in okrepi 
zaznavanje groženj in skrbi glede prihodnosti. Podatki za 
Slovenijo iz Mednarodne raziskava  državljanske vzgoje  in  
izobraževanja (ICCS 2022) ob tem kažejo, da višje ravni 
državljanske vednosti dosegajo mladostniki iz družin 
z višjim družbeno-ekonomskim položajem (Klemenčič 
Mirazchiyski, 2023), takšne mladostnike pa prav tako 
pogosteje skrbi njihova dolgoročna prihodnost v kontekstu 
možnih gospodarskih upadov (Tevington, 2018). To morebiti 
kaže, da mladostniki z višjim družbeno-ekonomskim 
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zaskrbljenost glede groženj globalni prihodnosti. Združevanje 
v skupni dosežek utemeljuje ustrezno prileganje enofaktorske 
rešitve podatkom v potrditveni faktorski analizi (χ2 = 476,44, 
df = 44, p < 0,001, CFI = 0,92, TLI = 0,90, RMSEA = 0,077, 
90 % IZ [0,071; 0,083], SRMR = 0,043).

Optimizem glede lastne prihodnosti. Pričakovanja 
učencev o njihovi lastni prihodnosti se v ICCS 2022 
ocenjujejo na podlagi njihovih odgovorov na pet postavk, ki 
se nanašajo na verjetnost, da bo prihodnost učenca takšna, 
kot je opisana v postavkah (Našel/-la bom stalno zaposlitev, 
Našel/-la bom službo, ki mi bo všeč, V prostem času bom 
imel/-a priložnost potovati v tujino, Moj finančni položaj bo 
boljši od finančnega položaja mojih staršev, Zaslužil/-a bom 
dovolj denarja, da si bom lahko ustvaril/ustvaril/-a družino.). 
Učenci so pri vsaki trditvi odgovarjali na 4-stopenjski lestvici 
(1 – zelo verjetno, 4 – sploh ni verjetno). Višji skupni dosežek 
kaže na bolj pozitivna pričakovanja o lastni prihodnosti.

Pozitivna pričakovanja o evropski prihodnosti. 
Spremenljivka je sestavljena iz odgovorov učencev na 
šest vprašanj o tem, kako verjetno se jim zdi, da bodo 
Evropo čez 10 let zaznamovala pozitivna dogajanja (več 
sodelovanja med državami, mir, manj onesnaženja, krepitev 
demokracije, boljši dostop do zdravstvene oskrbe ter več 
žensk med političnimi voditelji). Udeleženci so na postavke 
odgovarjali na 4-stopenjski lestvici (1 – zelo verjetno, 4 – 
sploh ni verjetno), višje vrednosti pa pomenijo bolj pozitivna 
pričakovanja o evropski prihodnosti.

Negativna pričakovanja o evropski prihodnosti. 
Kazalnik je sestavljen iz odgovorov učencev na sedem 
vprašanj o tem, kako verjetno se jim zdi, da bodo Evropo 
čez 10 let zaznamovala negativna dogajanja (porast rasizma, 
groženj terorizma, večanje ekonomskih neenakosti, revščine 
in nezaposlenosti, večji vpliv bogatih na politiko, večja verska 
nestrpnost in pogostejše pojavljanje nalezljivih bolezni). 
Udeleženci so na postavke odgovarjali na 4-stopenjski lestvici 
(1 – zelo verjetno, 4 – sploh ni verjetno), višje vrednosti pa 
pomenijo bolj pesimističen pogled na evropsko prihodnost.

Državljanska vednost v raziskavi ICCS se je preverjala 
s preizkusom, sestavljenim iz praktičnih nalog, ki so ga 
reševali učenci in učenke. Sestavljen je iz dveh domen: 
znanje/poznavanje (predstavlja 30 % preizkusa), ter 
sklepanje in analiziranje (preostalih 70 %) o državljanskih 
konceptih. Ta dva dela skupaj predstavljata podatke za 
izračunano lestvico državljanske vednosti (za podrobnosti 
glej Klemenčič Mirazchiyski, 2023), pri čemer je treba 
opozoriti, da vsak učenec v reševanje ne dobi vseh nalog 
v preizkusu državljanske vednosti, pač pa nabor nalog, 
ki so sicer sistematično razporejene v »zvezke«. Zato se 
tudi tukaj pri izračunu skupnega dosežka uporablja pristop 
teorije odgovora na postavko (TOP). Preden se izračunajo 
verjetnostne vrednosti (PV), se parametri ocenijo z uporabo 
TOP, kar je treba upoštevati tudi pri statističnih analizah – z 
uporabo vseh petih verjetnostnih vrednosti. 

Pričakovana dosežena raven izobrazbe učenca izražena 
v ravneh ISCED predstavlja rekodirane odgovore učencev 
na vprašanje »Katera je najvišja stopnja izobrazbe, za 
katero pričakuješ, da jo boš dosegel/-la?«. Možne vrednosti 
kazalnika se gibajo med 0 (ISCED raven 2 ali nižje) in 3 
(ISCED raven 6, 7 ali 8).

da se bodo po končani srednji šoli še poklicno izpopolnjevali 
ali končali višješolski študij (40,72 %). Nekaj manj  
(34,7 %) udeležencev pričakuje, da bodo po srednji šoli 
študirali, 23,3 % pričakuje, da bodo končali srednjo šolo,  
1,3 % pa jih pričakuje, da bodo z izobraževanjem zaključili ob 
koncu osnovne šole. Najpogostejši najvišji izobrazbeni položaj 
staršev je v skladu z Mednarodno standardno klasifikacijo  
izobraževanja (ISCED) raven 6, 7 ali 8 (42,9 %,), za 35,1 % 
ISCED raven 4 ali 5, 20,9 % raven 3 in za 1,2 % raven 2  
ali manj.

Podatke smo pridobili iz cikla 2022 Mednarodne 
raziskave državljanske vzgoje in izobraževanja (ICCS 
2022), ki je bila izvedena med aprilom in junijem 2022. V 
raziskavi so sodelovali osmošolci in osmošolke, uporabili pa 
smo le podatke iz glavnega dela raziskave, brez t. i. bridge 
(premostitvene) študije (ki je bila namenjena lestvičenju 
podatkov). Vzorčenje v ICCS je bilo dvostopenjsko: najprej 
so bile vzorčene šole, nato razredi znotraj šol. Vzorec je 
reprezentativen za populacijo.

Pripomočki

V naši študiji smo analizirali kombinacijo indeksov/
lestvic, ki so na voljo v objavljeni bazi podatkov, zbranih 
z Vprašalnikom za učence in učenke ter Evropskim 
regionalnim vprašalnikom. V analize smo vključili tudi 
dosežke preverjanja državljanske vednosti. Tega učenci 
rešujejo natanko 45 minut, razen učencev, ki imajo tudi 
sicer, pri rednem pouku in preverjanju znanja, podaljšan čas 
reševanja preizkusov.  

V raziskavi smo večinoma uporabili spremenljivke, ki so 
že bile na voljo v mednarodni podatkovni bazi. Vrednosti teh 
spremenljivk so izračunane na mednarodni ravni. Na podlagi 
odgovorov učencev na posamezne trditve iz raziskave jih 
za potrebe sekundarnih analiz in njihove primerljivosti 
pripravijo strokovnjaki pri mednarodnem koordinatorju 
raziskave, Mednarodni zvezi za evalvacijo izobraževalnih 
dosežkov (The International Association for the Evaluation 
of Educational Achievement – IEA). V nadaljevanju na 
kratko predstavljamo vsebinsko opredelitev in značilnosti 
spremenljivk, ki so bile večinoma izračunane v skladu z 
Raschevim modelom odgovora na postavko z obteženimi 
ocenami verjetnosti (IRT WLE) z aritmetično sredino 50 
in standardno deviacijo 10. Podrobnejši podatki o postopku 
izračuna posameznih spremenljivk in njihovih psihometričnih 
značilnostih pa so na voljo v Uporabniškem priročniku za 
mednarodno podatkovno bazo ICCS 2022 (Afana idr., 2024) 
ter Tehničnem poročilu ICCS 2022 (Schulz idr., 2024). 

Resnost groženj globalni prihodnosti.  Kazalnik 
smo sestavili s povprečenjem odgovorov učencev o 
njihovi zaskrbljenosti (V kolikšni meri navedeni problemi 
po tvojem mnenju ogrožajo prihodnost sveta?) glede 11 
groženj oz. pričakovanih izidov (onesnaževanje, nasilni 
konflikti, revščina, podnebne spremembe, nezaposlenost, 
prenaseljenost, nalezljive bolezni, terorizem, globalne 
finančne krize, izguba biotske raznovrstnosti ter pomanjkanje 
vode). Udeleženci so odgovarjali na 4-stopenjski lestvici (1 
– v veliki meri, 4 – sploh ne), skupni dosežek (ɑ = 0,92) pa 
smo obrnili, tako da višji dosežek pomeni močneje izraženo 
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katerem smo predpostavili, da negativne zaznave prihodnosti 
k nižji pričakovani ravni izobrazbe prispevajo preko nižjega 
optimizma glede lastne prihodnosti, pri tem pa z vključitvijo 
spremenljivk državljanske vednosti, izobrazbenega in 
poklicnega položaja staršev statsitično nadzorovali njihov 
prispevek k predstavljenim odnosom.

Pri vseh (sekundarnih) analizah mednarodnih 
primerjalnih raziskav je treba upoštevati še dve posebnosti: 
uteževanje in verjetnostne vrednosti (angl. plausible values, 
PV). Pri vseh analizah smo v skladu z navodili za uporabo 
mednarodne podatkovne baze ICCS 2022 (Afana idr., 2024) 
uporabili končne skupne uteži učencev (TOTWGTS). Te pri 
rabi podatkov učencev zagotavljajo ustrezne populacijske 
ocene in pravilno rabo ocen variance po metodi ponovljenih 
replikacij Jaccknife ob upoštevanju osnovne uteži šole, 
prilagoditve uteži šole za učenca, uteži in popravka za razred 
ter popravek uteži za učenca. Pri analizah v paketu RALSA 
je utež upoštevana samodejno, pri paketih, ki rabe uteži sami 
po sebi ne omogočajo, pa smo pred izvedbo analiz ustrezno 
pretvorili podatkovno bazo. Skripta za izračun je dostopna 
pri korespondenčnem avtorju.

V raziskavi ICCS 2022 je skupni dosežek državljanske 
vednosti učencev izražen v petih verjetnostih vrednostih 
(PV). Te omogočajo nadzor nad mersko napako, ki ji je 
zaradi tega, ker temelji na omejenih informacijah, podvržena 
vsaka od imputiranih vrednosti. Vsaka od analiz, ki 
uporabljajo dosežke lestvice državljanske vednosti, mora 
tako biti ponovljena petkrat, vsakič za eno od PV. Rezultati 
se nato združijo v skupni rezultat, ki vključuje podatke o 
standardni napaki, napaki vzorčenja in imputiranja. Slednje 
je pomembno ne le zaradi kompleksnega vzorčenja, pač pa 
tudi zaradi kompleksnega raziskovalnega načrta raziskave, 
saj vsak učenec ne reši vseh nalog državljanske vednosti. 
Tudi tukaj nekatera orodja (npr. RALSA; Mirazchiyski, 2021) 
omogočajo samodejno upoštevanje opisanih postopkov, kjer 
to ni bilo mogoče pa smo v skladu s priporočili (Afana idr., 
2024; OECD, 2009; Schulz idr., 2024) izvedli pet ločenih 
analiz in na koncu povprečili dobljene parametre.

Najvišji poklicni položaj staršev je določen kot najvišji 
od poklicnih položajev obeh staršev. Poklicni položaj vsakega 
od staršev pa je določen na podlagi odgovorov učencev na 
dve vprašanji odprtega tipa o tem, kakšno zaposlitev imata 
mati oz. oče ter kaj v službi počneta. Odgovore učencev 
nato nacionalni koordinatorski centri v vsaki sodelujoči 
državi kodirajo v štirimestne kode, skladne z Mednarodno 
standardno klasifikacijo poklicev (ISCO-08). Iz teh kod je 
nato izračunan mednarodni socioekonomski indeks poklicnih 
položajev (ISEI) (za podrobnosti glej Schulz idr., 2024). 
Končna vrednost spremenljivke tako predstavlja najvišjo od 
obeh (ali edino) vrednost, pri čemer višja vrednost predstavlja 
višjo raven zaposlitvenega položaja, ki jo lahko uporabimo 
kot indikator družbeno-ekonomskega položaja družine.

Najvišja dosežena raven izobrazbe staršev je izračunana 
kot najvišja od doseženih ravni izobrazbe obeh staršev glede 
na okvir Mednarodne standardne klasifikacije izobraževanja 
ISCED (0 – starš ni dosegel ISCED ravni 2, 4 – ISCED raven 
6, 7 ali 8). 

Statistične analize

Vse statistične analize smo izvedli v programskem 
jeziku R z uporabo paketkov RALSA (v1.4.7; Mirazchiyski, 
2021), timesaveR (v0.0.2.9003; Wallric, 2004), MASS 
(v7.3-58.1; Venables in Ripley, 2002) in lavaan (v0.6-12; 
Rosseel, 2012). Najprej smo izračunali parne korelacije med 
posameznimi postavkami. Ker so uporabljene spremenljivke 
na različnih merskih ravneh, smo za oceno parnih 
povezanosti pri obteženih podatkih uporabili Spearmanov 
koeficient korelacije (ρ). Zatem smo izvedli ordinalno 
logistično regresijo, pri kateri smo napovedovali najvišjo 
pričakovano doseženo raven izobrazbe učencev (ordinalna 
spremenljivka). Kot napovednike smo v regresijski model 
vključili optimizem glede lastne prihodnosti, zaznano 
resnost groženj globalni prihodnosti, negativna pričakovanja 
glede evropske prihodnosti, državljansko vednost ter dva 
kazalnika družbeno-ekonomskega položaja družine, iz 
katere učenec izhaja (zaposlitveni in izobrazbeni položaj 
staršev). Na koncu smo preverili še mediacijski model, pri 

Tabela 1
Povezanosti med spremenljivkami

Spremenljivka 1 2 3 4 5 6 7

(1) Državaljanska vednost —    

(2) Pričakovana raven izobrazbe 0,42 *** —

(3) Optimizem glede lastne prihodnosti 0,06 *** 0,17 *** —

(4) Negativne zaznave prihodnosti Evrope – 0,16 *** – 0,06 *** 0,14 *** —

(5) Pozitivne zaznave prihodnosti Evrope – 0,06 ** – 0,01 0,26 *** 0,13 *** —

(6) Najvišji zaposlitveni položaj staršev 0,28 *** 0,30 *** 0,03 * – 0,06 *** – 0,03 —

(7) Najvišja izobrazbena raven staršev 0,21 *** 0,34 *** 0,05 ** – 0,03 0,02 0,44 *** —

(8) Resnost grožnenj globalni prihodnosti 0,28 *** 0,16 *** 0,13 *** 0,10 *** 0,07 *** 0,07 ** 0,05 **

Opomba. Prikazani so Spearmanovi korelacijski koeficienti (ρ) med obteženimi podatki. 
* p < 0,05, ** p < 0,01, *** p < 0,001
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Napovedovanje prispevka zaskrbljenosti k 
izobraževalnim izidom

Da bi bolje razumeli, kako oba vidika zaskrbljenosti 
(zaskrbljenost glede groženj globalni prihodnosti in evropski 
prihodnosti) prispevata k pričakovanim izobrazbenim 
izidom, smo želeli preveriti tudi njun skupni prispevek znotraj 
regresijskega modela. Ker je bila odvisna spremenljivka 
(pričakovana dosežena raven izobrazbe) ocenjena na 
ordinalni ravni, smo uporabili ordinalno logistično regresijo. 
Kot napovednike smo poleg zaznav prihodnosti in optimizma 
glede lastne prihodnosti dodali še učenčev dosežek na 
lestvici državljanske vednosti in oba kazalnika družbeno-
ekonomskega položaja družin, iz katerih prihajajo učenci. 

Rezultati, prikazani v tabeli 2, kažejo, da je tudi ob 
upoštevanju kazalnikov družbeno-ekonomskega položaja in 
državljanske vednosti optimizem glede lastne prihodnosti 
pomembno prispeval k višjim pričakovanjem učencev glede 
njihove izobrazbe. Učenci, ki so bili za en standardni odklon 
bolj optimistični, so 1,40-krat bolj verjetno poročali, da bodo 
dosegli višjo raven izobrazbe po shemi ISCED (95% IZ [1,36; 
1,44]). Nasprotno pa so učenci, ki so bili bili bolj zaskrbljeni 
glede globalne in evropske prihodnosti, 1,09 oz. 1,05-krat 
verjetneje poročali o nižjih pričakovanjih glede dosežene 
izobrazbene ravni, kar je skladno z našimi pričakovanji (H2).

Učenci z boljšo državljansko vednostjo so 2,15-krat 
verjetneje poročali o višjih pričakovanjih glede dosežene 
izobrazbe, enako pa v primerjavi z učenci, ki imajo starše 
z najnižjo izobrazbeno ravnjo, velja za tiste z najbolj 
izobraženimi starši. K pričakovanjem o doseženi ravni 
izobrazbe je pomembno prispeval tudi zaposlitveni  
položaj staršev.

Mediacijska vloga optimizma glede lastne 
prihodnosti

Da bi raziskali mehanizem prispevka zaskrbljenosti glede 
prihodnjih negativnih družbenih izidov k pričakovanim 
izobraževalnim izidom in preverili svojo predpostavko (H3) 

Rezultati

Povezanost med spremenljivkami

Predstavitev rezultatov začenjamo s pregledom 
povezanosti med preučevanimi spremenljivkami, pregled 
opisnih statistik za nacionalne podatke je namreč na voljo v 
Nacionalnem poročilu Mednarodne raziskave državljanske 
vzgoje in izobraževanja (IEA ICCS 2022; Klemenčič 
Mirazchiyski, 2023). Kot je razvidno iz tabele 1, rezultati 
kažejo, da so tisti učenci, ki zaznavajo večjo resnost groženj 
globalni prihodnosti, poročali o statistično značilno bolj 
negativnih, a hkrati tudi bolj pozitivnih zaznavah prihodnosti 
Evrope. Hkrati so učenci, ki imajo manj optimističen pogled 
na evropsko prihodnost, nekoliko bolj optimistični glede 
svoje lastne prihodnosti, a imajo nižja pričakovanja glede 
svoje prihodnje izobrazbe. 

Nasprotno pozitivne zaznave evropske prihodnosti niso 
bile značilno povezane s pričakovanji o doseženi izobrazbi, 
zato jih v nadaljnje analize nismo vključili. So pa bile 
povezane z večjim optimizmom glede lastne prihodnosti 
učencev. Opazimo lahko tudi statistično značilno povezanost 
med pričakovanji glede lastne izobrazbe ter optimizmom 
glede lastne prihodnosti in zaznavo groženj globalni 
prihodnosti – učenci, ki imajo višja pričakovanja o svoji 
izobrazbeni ravni in tisti, ki so bolj optimistični glede lastne 
prihodnosti so navedene družbene izide zaznavali kot večje 
grožnje prihodnosti. 

Rezultati niso povsem skladni z našimi pričakovanji, 
da bodo negativne zaznave prihodnosti povezane z 
nižjimi pričakovanji glede dosežene izobrazbe ter nižjim 
optimizmom glede lastne prihodnosti (H1). Deloma lahko to 
morda pojasnimo kot posledico zavajajočih oz. tretjih (angl. 
confounding) spremenljivk. Učenci, ki so bolj optimistični 
in imajo višja pričakovanja glede svojega izobraževanja, 
dosegajo višje ravni državljanske vednosti ter poročajo o 
višji zaposlitveni in izobrazbeni ravni staršev. Hkrati pa so 
učenci z višjo državljansko vednostjo manj zaskrbljeni glede 
evropske prihodnosti.

Tabela 2
Rezultati ordinalne logistične regresije za napovedovanje pričakovane dosežene izobrazbene ravni učencev

95 % IZ

Napovednik prilag. RO sp. m. zg. m. p

Optimizem glede lastne prihodnosti 1,40 1,36 1,44 < 0,001

Resnost groženj globalni prihodnosti 0,92 0,89 0,94 < 0,001

Negativne zaznave prihodnosti Evrope 0,95 0,93 0,98 0,004

Državljanska vednost 2,15 2,08 2,22 < 0,001

Najvišji zaposlitveni položaj staršev 1,25 1,21 1,29 < 0,001

Najvišja izobrazbena raven staršev (ISCED raven 2) 0,87 0,41 1,89 0,725

Najvišja izobrazbena raven staršev (ISCED raven 3) 0,77 0,39 1,57 0,474

Najvišja izobrazbena raven staršev (ISCED raven 4 ali 5) 1,16 0,58 2,36 0,678

Najvišja izobrazbena raven staršev (ISCED raven 6, 7 ali 8) 2,64 1,32 5,36 0,007
Opomba. ISCED – Mednarodna standardna klasifikacija izobraževanja.
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2022; Schweizer idr., 2023; Wake in O’Donnell, 2024). Strah 
pred posledicami podnebnih sprememb tako denimo prispeva 
k slabšemu duševnemu zdravju (Martin idr., 2024; Ogunbode 
idr., 2023; Reyes idr., 2023), zaskrbljenost zaradi vse slabšega 
zdravja demokracije pa k družbeni izoliranosti (Ionescu idr., 
2021; Tung idr. 2019). V tej študiji pa nas je zanimalo, kako 
zaznave mladostnikov o prihodnosti prispevajo k (oteženemu) 
opravljanju njihovih razvojnih nalog ter doseganju kriterijev 
odraslosti na področju izobraževanja. Na podlagi podatkov, 
zbranih v Mednarodni raziskavi državljanske vzgoje in 
izobraževanja (ICCS 2022), smo zato preverjali, kakšen je 
odnos med negativnimi zaznavami evropske in globalne 
prihodnosti, optimizmom glede lastne prihodnosti ter 
pričakovanji o doseženi ravni izobrazbe pri osmošolcih  
v Sloveniji.  

Preprost pregled parnih povezanosti med preučevanimi 
spremenljivkami v celoti ne podpira naših pričakovanj (H1). 
Večja zaskrbljenost glede prihodnjih negativnih družbenih 
izidov je tako sicer zmerno, a pozitivno, povezana z 
optimizmom glede lastne prihodnosti, kar pomeni, da tisti 
učenci, ki menijo, da bo prihodnost Evrope bolj verjetno 
zaznamovana z različnimi negativnimi izzidi in tisti, ki 
menijo, da so različni negativni izidi resnejše grožnje globalni 
prihodnosti, verjamejo, da bodo v prihodnosti živeli nekoliko 
bolje. Prav tako pozitivna, dvakrat močnejša in pričakovana 
pa je povezanost med pozitivnimi zaznavami evropske 
prihodnosti in optimizmom – bolj optimistični učenci tako 

o tem, da je učinek posredovan preko nižjega optimizma 
glede lastne prihodnosti, smo na koncu izvedli še analizo poti 
za preverjanje mediacijskega odnosa med spremenljivkami. 
Rezultati modela so prikazani na sliki 1.

Ob statističnem nadzoru ravni državljanske vednosti, 
izobrazbenega in poklicnega položaja staršev je zaznava večje 
resnosti groženj globalni prihodnosti prispevala k višjemu 
optimizmu glede lastne prihodnosti in nekoliko višjim 
pričakovanjem glede dosežene izobrazbeni ravni (c1 = 0,04, 
p < 0,001). Ta učinek je delno posredovan preko zaznanega 
optimizma glede lastne prihodnosti (a*b1 = 0,01, p < 0,001); 
mediacija predstavlja približno 37 % celotnega odnosa. 
Nasprotno pa negativne zaznave o evropski prihodnosti 
prispevajo k nižjim pričakovanjem glede dosežene stopnje 
izobrazbe (c2 = –0,01, p < 0,001). Približno polovica učinka 
je tudi tukaj posredovanega preko optimizma glede lastne 
prihodnosti (a*b2 = 0,03, p < 0,001), pri čemer mediatorska 
spremenljivka ošibi odnos med negativnimi zaznavami 
prihodnosti Evrope ter pričakovano nižjo doseženo ravnjo 
izobrazbe. Model je pojasnil približno 27 % variance  
odvisne spremenljivke.

Razprava

Vse večja negotovost in sodobni globalni izzivi imajo 
za mlade negativne posledice z vidika (negativnega) 
psihološkega odzivanja in učnih izidov (Mistry in Elenbaas, 

Slika 1
Rezultati mediacijske analize za preverjanje odnosa med zaznavo groženj in pričakovano ravnjo izobrazbe, posredovanim 
preko optimizma glede lastne prihodnosti

Opomba. S črtkano črto (c‘) sta prikazana neposredna učinka, s polno črto (c) pa skupna učinka. Vsi prikazani koeficienti so standardizirani 
in značilni pri p < 0,001.
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tudi za učence, katerih starši imajo višji izobrazbeni in 
poklicni položaj, so lahko zaključki, sprejeti na podlagi 
preprostega pregleda korelacijske matrike, preuranjeni. 
Parne povezanosti namreč ne upoštevajo umeščenosti 
učencev v različna socialna okolja, če se zadovoljimo 
z opazovanjem diadnih odnosov pa spregledamo tudi 
kompleksnejše odnose med spremenljivkami. Prav zato smo 
v ordinalni logistični regresiji odnose med zaskrbljenostjo 
glede prihodnosti in pričakovanimi izobraževalnimi izidi 
preverjali ob upoštevanju (statističnem nadzoru) državljanske 
vednosti in kazalnikov domačega družbeno-ekonomskega  
ozadja učencev. 

Rezultati se v celoti skladajo z našimi pričakovanji (H1 in 
H2) in kažejo, da negativne zaznave evropske prihodnosti ter 
zaznana resnost groženj globalni prihodnosti rahlo znižujeta 
verjetnost, da bi učenec poročal o tem, da pričakuje doseganje 
izobrazbe na višji stopnji ISCED. Nasprotno pa optimizem 
glede lastne prihodnosti, državljanska vednost ter ugodno 
družinsko ozadje to verjetnost zvišujejo. 

Ugotovitve se tako skladajo s predhodnimi študijami 
in kažejo na pomembnost upoštevanja značilnosti učenca 
in njegovega okolja, na katerega se nato cepijo skrbi glede 
družbenih vprašanj. V odsotnosti podatkov o učnem uspehu 
učencev, ki so sodelovali v raziskavi ICCS 2022, bi lahko  
dosežke učencev na lestvici državljanske vednosti uporabili 
tudi kot posredni pokazatelj njihove šolske uspešnosti. Kljub 
temu, da študij, ki bi kazale neposredno povezanost med 
državljansko vednostjo in boljšimi učnimi izidi v literaturi 
nismo zaznali, iz podatkov ICCS 2022 pa takšnega zaključka 
tudi ne moremo sprejeti, je zaradi zasnove preizkusa 
(združevanje različnih zahtevnostnih ravni in funkcij, kot 
so poznavanje in analiziranje ter sklepanje, ki sicer niso 
povsem hierarhične; glej Klemenčič Mirazchiyski, 2023) 
mogoče, da bi bilo doseganje višjih ravni državljanske 
vednosti lažje dosegljivo učno uspešnim učencem. Učna 
uspešnost pa je pomembno povezana z realističnimi 
pričakovanji učencev o njihovem nadaljnjem izobraževanju 
(in študiju). Takisto lahko k višjim pričakovanjem glede 
lastnega izobraževanja s svojimi pričakovanju prispevajo 
starši, sploh tisti z višjo izobrazbo (Rimkute idr. 2011), 
boljši gmotni položaj družine pa učencem omogoča tako 
razmišljanje o možnosti podaljšanega izobraževanja in 
odlaganja zaposlitve, kot tudi večji optimizem glede lastne 
prihodnosti (npr. našel bom zaposlitev, ki mi bo všeč, potoval 
bom v tujino). Tako lahko zaključimo, da so nekateri učenci 
lahko »objektivno« bolj optimistični glede lastne prihodnosti 
in si postavljajo višje izobraževalne cilje, kar pa pomembno 
določa odnos med preučevanimi spremenljivkami. Ko pa te 
»moteče« spremenljivke nadzorujemo, rezultati kažejo, da 
zaskrbljenost vseeno negativno prispeva k ciljem, ki si jih 
zastavljajo učenci oz. pričakovanjem glede njihove prihodnje  
dosežene izobrazbe.

Pri tem pa je potrebno upoštevati tudi vlogo optimizma, 
za katerega različni avtorji poročajo, da zavzema vlogo 
zaščitnega dejavnika pred posledicami vsakodnevnega stresa 
za učne izide učencev (Eicher idr., 2014; Zava idr., 2022). Tako 
interpretacijo podpirajo tudi naše ugotovitve (skladne s H3). 
V mediacijskem modelu namreč optimizem znižuje negativni 
skupni učinek negativnih zaznav o evropski prihodnosti na 
pričakovanja o doseženi izobrazbi in posreduje »pozitivni« 

pričakujejo, da bodo čez 10 let Evropo zaznamovale nekatere 
pozitivne spremembe. Naše ugotovitve sicer nasprotujejo 
pričakovanjem, da zaskrbljenost napoveduje nižji optimizem, 
a lahko opazovan pozitiven odnos poskusimo pojasniti z 
vplivom tretjih spremenljivk. O višjem optimizmu namreč 
poročajo učenci z višjo državljansko vednostjo iz družin z 
nekoliko boljšim družbeno-ekonomskim ozadjem, hkrati 
pa učenci iz takšnih družin tudi grožnje zaznavajo kot 
resnejše (kar pa ne velja za zaznavo evropske prihodnosti, 
ki je neodvisna od izobrazbenega in zaposlitvenega položaja 
staršev). Morda učenci z boljšim družinskim ozadjem 
pričakujejo, da se globalna dogajanja morda ne nanašajo na 
njih osebno, saj verjamejo, da bodo npr. poklicno uspešni ali 
da zaradi virov, ki so jim na voljo, ne bodo prizadeti. Na drugi 
strani pa se učenci s slabšo državljansko vednostjo in tisti z 
slabšim družinskim ozadjem manj ukvarjajo z »globalnimi« 
težavami in več z osebnimi (npr. šolski uspeh, sprejetost med 
vrstniki) ali družinskimi težavami (finančne težave), teh 
pa morebiti ne umeščajo v širše družbene procese in tako 
zaskrbljenost ne prispeva k nižjemu optimizmu. 

V tem smislu je na podlagi izračunanih povezanosti 
težko sklepati tudi o povezanosti med zaskrbljenostjo 
glede prihodnjih negativnih družbenih izidov in (nižjimi) 
pričakovanimi izobraževalnimi izidi učencev oz. pričakovano 
doseženo stopnjo izobrazbe (H2). Tisti učenci, ki poročajo 
o bolj negativnih zaznavah evropske prihodnosti, si tako 
postavljajo nižje izobraževalne cilje (povezanost je sicer 
statistično značilna, a nizka), hkrati pa so učenci, ki so 
grožnje globalni prihodnosti zaznavali kot bolj resne, poročali 
o višjih izobraževalnih ciljih. Vzrok razhajanja lahko morda 
iščemo v ubeseditvi vprašanj in vsebini konstruktov. Učence 
so namreč pri zaznavah evropske prihodnosti spraševali o 
času čez deset let, ki razmeroma dobro sovpada s časom, 
ko bi večina zaključevala svoje formalno izobraževanje. 
Odgovori na vprašanja o evropski prihodnosti so tako bolj 
neposredno povezani z njihovo zaznavo prihodnosti, hkrati 
pa gre za stanje okolja, v katerem živijo – v primerjavi z 
zaznavo globalnih groženj, ki so nekoliko bolj abstraktne 
in odmaknjene (npr. prepričanje, da bo pomanjkanje vode 
resen problem, a morda ne v Sloveniji oz. v Evropi). Ker pa 
je bilo tudi zaznavanje resnosti groženj globalni prihodnosti 
pozitivno povezano tudi z državljansko vednostjo, lahko 
sklepamo, da k zaznavi resnosti prispevata tako znanje kot 
tudi bolj poglobljeno razmišljanje o teh tematikah. Zmožnost 
razumevanja in vpogleda je verjetno povezana tudi z večjim 
zanimanjem ter časom, namenjenim spremljanju novic ali 
razmisleku, kar prispeva k večji zaskrbljenosti (na drugi strani 
pa tistim, ki se s temi vprašanji ne ukvarjajo, teme morebiti 
zdijo manj resne). Ob tem velja izpostaviti, da lahko učenci, 
ki so prepričani, da bodo (npr. zaradi svoje višje izobrazbe 
in družinskega zaledja) v prihodnosti bolje situirani, 
tudi verjamejo, da jih bodo grožnje globalni prihodnosti 
manj prizadele. Nekatere od njih so namreč povezane 
prav z denarjem oz. družbeno-ekonomskim položajem 
posameznika (npr. revščina, nezaposlenost, globalne finančne 
krize), ljudje s slabšim ekonomskim ozadjem pa so zaradi 
globalnih dogajanj pogosto bolj prizadeti (Geranios idr. 2022;  
Ruggeri idr., 2023). 

Če ob tem upoštevamo, da si učenci z višjo državljansko 
vednostjo postavljajo višje izobrazbene cilje, kar velja 
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uporabljenih podatkov in metodološkega pristopa k 
obravnavanim vprašanjem. Večina postavk v raziskavi 
ICCS 2022 je ocenjena na ordinalni ravni (nobena od 
njih pa z uveljavljenimi psihološkimi pripomočki), saj 
udeleženci odgovarjajo na 4-stopenjske lestvice. Tako 
ocenjevanje zagotavlja primerljivost med valovi študije in 
omogoča dihotomizacijo odgovorov (strinjanje/nestrinjanje), 
upoštevano pa je tudi pri oblikovanju lestvic, ki jih lahko 
obravnavamo kot intervalne (glej Schulz idr., 2023). Če 
ordinalnost torej predstavlja manjšo težavo pri sestavljenih 
spremenljivkah, kjer je porazdelitev odgovorov dobro 
razpršena in se približa normalni, je grobo ocenjevanje 
bolj težavno pri odvisni spremenljivki. Tam so bile različne 
ravni ISCED združene v enem odgovoru, kar pomeni, da je 
iz podatkov nemogoče dobiti natančno oceno pričakovanj 
o doseženi stopnji ali smeri izobrazbe. To lahko vodi k 
učinku omejitve rangov (oz. učinku stropa) in podcenjevanju 
povezanosti med spremenljivkami, kar se kaže v nizkih 
korelacijah ter nizkih učinkih, ki jih kažejo naši podatki. 
Poleg tega je treba upoštevati tudi možnost, da udeleženci 
zaradi slabšega poznavanja šolskega sistema po zaključku 
srednje šole svojih pričakovanj o doseženi izobrazbi niso 
ocenili točno. 

Prečna zasnova raziskave pri tem ne omogoča 
vzpostavljanja vzročno-posledičnih zvez med zaskrbljenostjo 
in pričakovano stopnjo izobrazbe. Kot kažejo tudi pretekle 
raziskave namreč optimizem napoveduje višjo izobrazbo 
(Hoy idr., 2006), višja izobrazba pa optimizem (Tetzner in 
Becker, 2019). V tem smislu torej ni mogoče z gotovostjo 
trditi, da so slabši pričakovani izobraževalni izidi posledica 
nižjega optimizma ali večje zaskrbljenosti. Poleg vzdolžno 
zasnovane raziskave, v kateri bi učence spremljali do konca 
izobraževanja, in uporabe bolj občutljivih mer, bi v prihodnjih 
študijah lahko upoštevali tudi različne časovne perspektive. 
Ker se grožnje in družbeni izzivi neprestano spreminjajo 
(oz. se spreminja njihova zaznana relativna pomembnost), 
bi bilo smiselno ugotavljati, kako k pričakovanjem in 
postavljanjem ciljem prispevajo bolj akutne grožnje ter 
zaskrbljenost glede bolj oddaljenih izidov. Raziskave namreč 
kažejo, da je zaskrbljenost glede trenutnega stanja lahko bolj 
obremenjujoča za različne psihološke izide (npr. Ramirez in 
Paz Galupo, 2019).

Ne glede na predstavljene omejitve pa lahko zaradi 
kakovostnega vzorčenja in reprezentativnosti podatkov za 
populacijo osnovnošolcev v Sloveniji rezultatom zaupamo 
in jih jemljemo resno. Predstavljeni učinki so pri tem lahko 
tudi zato, ker se pri učencih državljanska identiteta šele 
oblikuje (Lep, 2022), ker je njihov stik s širšimi družbenimi 
problemi omejen, doseganje nekaterih razvojnih mejnikov 
pa vsaj za večino razmeroma oddaljeno in abstraktno, 
razumljeni kot spodnja meja dejanskega odnosa. V prihodnje 
bi bilo tako poleg kvalitativnih študijah o predstavah 
mladostnikov o prihodnosti, ki bi lahko osvetlile dodatne 
pomembne spremenljivke, smiselno ugotavljati, kakšni 
so odnosi med skrbmi in postavljanjem ciljev glede 
nadaljnjega izobraževanja in zaposlitve tudi ob prehodu 
iz srednje šole v terciarno izobraževanje ter na prehodu v 
odraslost, ko mladi izbirajo med različnimi študijskimi in  
zaposlitvenimi možnostmi.

prispevek zaskrbljenosti glede evropske prihodnosti. Vendar 
pa v modelu izstopata pozitivna prispevka obeh vidikov 
zaskrbljenosti k višjemu optimizmu glede lastne prihodnosti. 
Mladi z enako državljansko vednostjo in primerljivim 
družinskim ozadjem, ki so bolj zaskrbljeni glede evropske in 
globalne prihodnosti, so hkrati bolj optimistični glede svoje 
lastne. To bi lahko kazalo na razkorak med javnim diskurzom 
o slabšajočem se stanju družbe, ki pa ga mladostniki 
morda ne ponotranjajo. Zaznano ločenost med lastno in 
prihodnostjo družbe pa morda ob naraščajoči zaskrbljenosti 
glede stanja v družbi celo krepijo. Psihološki odmik od 
družbe, izražen denimo v nižji pripadnosti, bi mladim 
omogočil, da so kljub zaskrbljenosti optimistični glede svoje 
prihodnosti. Tako bi lahko imel vlogo zaščitnega dejavnika 
pred negativnimi psihološkimi posledicami zaznane nemoči 
in brezupa, povezanega z grožnjami družbene prihodnosti. 
Seveda pa bi bilo omenjene predpostavke treba preveriti z 
izvedbo (kvalitativnih) raziskav o tem, kako si mladi zares 
predstavljajo in dejavno konstruirajo zaznavo prihodnosti.

Ugotovitve naše študije lahko celostno razumemo v 
smislu zaščitne vloge ugodnega družbeno-ekonomskega 
okolja pri soočanju z negotovostjo v družbi, ki dopolnjuje 
zaščitno vlogo optimizma glede lastne prihodnosti. So pa 
možnosti uporabe teh ugotovitev za podporo mladostnikom 
pri postavljanju njihovih izobraževalnih ciljev ali skrbi za 
njihovo blagostanje žal precej uborne. Ker družinskega okolja 
in pričakovanj ne moremo spreminjati zlahka, se tako morda 
ob tem velja nasloniti na pomen (javne) šole kot prostora, ki 
lahko premosti različne socialne delitve in mladim posreduje 
znanje in izkušnje o globalnih vprašanjih (državljanska 
vednost) ter razvija njihove veščine za udejstvovanje v družbi 
(npr. Klemenčič idr., 2019). Državljanska vednost se namreč 
povezuje z različnimi oblikami in priložnostmi udejstvovanja 
(npr. Manganelli idr., 2014). Učenci z več državljanske 
vednosti tako pogosteje pričakujejo, da se bodo vključili 
v državljanske dejavnosti v šoli in da se bodo udejstvovali 
za varovanja okolja ter udeleževali volitev (Klemenčič 
Mirazchiyski, 2023). Poleg tega državljansko udejstvovanje v 
mladostništvu prispeva k višji zaznani samoučinkovitosti (ki 
prispeva k boljšim učnim izidom; Carroll idr., 2009), boljšim 
učnim dosežkom, višjemu prihodku in duševnemu zdravju 
v prihodnosti (Ballard idr., 2019) ter jih opolnomoči za 
prevzemanje dejavne vloge v sprožanju družbenih sprememb 
(Flanagan, 2013). Tako opremljeni učenci se bodo torej lažje 
spopadali z izzivi spreminjajoče družbe, saj se bodo ob njih 
morda počutili manj brezupno. Ker se je samoučinkovitost 
v predhodnih študijah izkazala kot pomemben dejavnik 
zmanjševanja zaskrbljenosti (Tikkanen, 2016), lahko 
udejstvovanje znižuje njihovo zaskrbljenost, dolgoročno 
in akumulirano pa družbene izzive tudi razrešuje. Končno 
pa znanje in veščine lahko »objektivno« zvišujejo njihova 
pričakovanja in optimizem, kar prav tako prispeva k boljšim 
izobraževalnim izidom. 

Omejitve in možnosti nadaljnjega raziskovanja

Kljub ugotovitvam, ki kažejo na kvarni vpliv neugodnega 
družbeno-ekonomskega ozadja na izobraževalne izide 
učencev, pa je treba opozoriti na nekatere pomanjkljivosti 
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Sklep

Rezultati predstavljene raziskave so skladni z našimi 
pričakovanji o tem, da sta zaskrbljenost glede osebne in 
družbene prihodnosti povezani in lahko (čeprav tega na 
podlagi naše korelacijske študije ne moremo z gotovostjo 
trditi) vodita k negativnim psihološkim in izobraževalni 
izidom. To je posebej zaskrbljujoče, saj lahko trajnost groženj 
blagostanju še dodatno okrepi njihov učinek na omenjene 
izide ali pa zaskrbljenost deluje v interakciji z drugimi 
spremenljivkami. Ob tem rezultati kažejo, da je mehanizem 
ob upoštevanju optimizma glede lastne prihodnosti bolj 
zapleten, kot smo pričakovali. Bolj optimistični učenci, ki 
imajo tudi boljšo državljansko vednost ter višja izobraževalna 
pričakovanja, grožnje globalni prihodnosti zaznavajo kot večje 
in bolj pomembne za njih same. Morda je to zato, ker so bolj 
informirani in se pogosteje ukvarjajo z »javnimi vprašanji«, 
medtem ko se tisti, ki so bolj pesimistični, osredotočajo na bolj 
akutne in osebne probleme. Čeprav je to morda kratkoročno 
koristno za njihovo trenutno blagostanje, raziskave kažejo, 
da sta državljanska vednost in udejstvovanje povezana s 
številnimi pozitivnimi psihološkimi, zdravstvenimi in učnimi 
izidi. Ker so (neugodne) spremembe v družbi neizogibne, lahko 
državljanska vednost, vključenost in udejstvovanje spodbujajo 
razvoj kompetenc, zaznave nadzora in samoučinkovitosti 
učencev za uspešno prilagajanje družbenim spremembam. 
Na tak način lahko anomija, družbeni umik in izključenost 
iz državljanskih procesov učence z nižjimi izobraževalnimi 
pričakovanji in učnimi dosežki ovirajo pri uspehu v  
družbi prihodnosti.
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